

Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche
y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis
de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

HISTORIAS EJEMPLARES

La "guerra de las naranjas"

Cuando las presentes líneas se escriben, parece eminentísima la declaración de guerra entre Alemania y Portugal. Este hecho será motivo, lo es ya a estas horas, de nueva preocupación por parte del gobierno y de todos los españoles dotados de discurso. El círculo de la neutralidad se va estrechando de tórno de España; nuestras fronteras terrestres lindarán por completo con territorios beligerantes; la vigilancia tendrá que ser mayor y el riesgo de complicaciones habrá de aumentar en proporción de la nueva línea a que se extiende el área del conflicto. Además, Portugal, encontrándose en absoluto aislado del continente europeo; no puede acometer ni ser acometido por tierra, no puede en la misma forma auxiliar ni ser auxiliado, sino a través de España. Con tan leves indicaciones basta para comprender el nuevo orden de dificultades y problemas que pueden ofrecérsenos en lo sucesivo y la necesidad de que serenamente se capacite de ello la opinión pública. En el último de mis artículos sobre la caída de Godoy, hablaba incidentalmente de la guerra de las naranjas. He aquí un tema histórico que se convierte en momentánea actualidad y justicia el presente intermedio o capítulo aparte.

Después de la guerra del Rosellón, España se convirtió en aliada de la República francesa, continuando en cierto modo, bajo las formas del nuevo régimen, la política, la sujeción y los compromisos del antiguo Pacto de Familia. Portugal, en cambio podía considerarse como una provincia inglesa, y así la consideraba, en efecto, el Primer cónsul: el pabellón portugués había flotado en Abukir al lado del pabellón británico y una escuadra portuguesa ayudaba entonces a los navios ingleses que combatían en Malta. En guerra con nosotros con la Gran Bretaña, no padecíamos menos de la conducta del otro reino peninsular. La marina inglesa, abrigada en sus puertos, se surtía allí y se amparaba para caer por todos lados sobre nuestras costas, para bloquear nuestros puertos y establecer cruceros a su salvo. Y Bonaparte se dirigió a Carlos IV proponiéndole un comercio para obligar a Portugal a separarse de la nación inglesa y cerrarle refugio y fondeadero.

Pasaba esto en 1801, y empezaba a urdirse en Europa a qué equivalía una proposición del primer cónsul, la cual, en este caso, iba revestida de las intenciones más corteses y moderadas. No quería vengarse de nuestros vecinos; aspiraba tan sólo a que cesasen a la instancia de los gabinetes de París y Madrid; la guerra sólo procedería en caso desesperado; pedía a España un concurso como aliada que era de la República para una causa en que nuestro interés era el mayor, por ser la más de cerca vulnerada; en resguardo de esa vecindad y primicia, contaba a nuestras manos la jefatura de la expedición, si a ella se llegaba, reservándose Francia únicamente el papel de auxiliar de la nación española. Todo estaba indirectamente, habilísimamente, desenrollado. Sólo que al final, y para el caso de que obligándose nuestro gobierno a sentimientos de familia—una hija de nuestros reyes estaba casada en Portugal—obtara por la abstención, pedía el Bonaparte, el paso ofensivo para las tropas de la República, que entre amigos y aliados era de justicia concederse.

De aquí esa breve guerra de diez y ocho días que valió, después, de tantas cuchufletas al pobre Godoy, aun por parte de quienes la habían preparado y estimulado con sus consejos, como si se tratara de un episodio de ópera bufa. Las operaciones, en su aspecto militar, carecieron ciertamente de la grandeza horrible y trágica a que los ejércitos de la Convención y después los del Consulado habían ido acostumbrando a Europa. Todo había de parecer raquítico y grotesco al lado de las famosas batallas campales cuyo nombre no podía pronunciarse sin sombrero; la mutua prevención entre españoles e hispanos, inclinaba a la parodia, a la burla; la Galantería de Godoy, de mandar a la reina los ramos de naranjas que, bajo el fuego enemigo, cortaron en los jardines de Belves unos soldados del ligero de Barbastro, dió nombre a la empresa: la guerra de las naranjas. No se caló más fondo. El país no supo, ni podía advertir, lo que de serio y grave significó aquella expedición improvisada: la acto político que probablemente retrasó por siete años la catástrofe de la invasión francesa y el choque con las ambiciones o designios de Napoleón. Porque, en realidad la guerra de Portugal, fué entonces un acto de

defensa propia contra peligros más graves: los que se reprodujeron y al fin estallaron en 1808, con el mismo pretexto de operaciones en territorio portugués.

He aquí las razones, que tuvo presentes Godoy al resolver este negocio, como las tuvieron también presentes los españoles esclarecidos con quienes se consultó. Convenían todos en afirmar—dice sustancialmente—que no había medios de evadir la proposición del Primer cónsul y la concurrencia de España era ineludible, lo primero por honor, pues no hubiera sido decoroso dejar al extranjero que invadiese Portugal y dictase allí sus leyes a medida de su deseo; lo segundo, por seguridad propia visto que si España rehusaba concurrir a aquella guerra el número de tropas que Francia arrojara sobre la Península, «por más crecido, más autorizado y lo que sería peor, independiente de nosotros.» no podría a merced de las genialidades de un hombre como Napoleón, cuya lealtad y buena fe ya entonces no constituían un dogma ni mucho menos; y lo tercero y último, porque siendo de España la principal interesada en la gestión y teniendo Francia un interés más lejano que el nuestro, nuestros habían de ser igualmente el mando y la iniciativa.

Entre los dictámenes que se pidieron y obtuvieron con tal ocasión, el más grave y razonado fué el del riego conde de Campomanes. Decía en él que nada hallaba nuevo, ni mucho menos de extraño ó de violento en las pretensiones de Francia; refería el caso idéntico que se ofreció en 1762, cuando Carlos III se unió también a Francia para obligar a los portugueses a romper su amistad con Inglaterra; juzgaba que era un medio de salud para España someter de una vez el reino vecino a la ley de su política, obligarle de una vez a correr la misma suerte que nosotros en la conservación de las colonias, procurarle ventajas comerciales en España y Francia, forzarle a entrar en la alianza contra Inglaterra ó, en último término, reducirle y conquistarle en definitiva si se hallaba incapaz de existir por sí mismo como nación independiente, ya que provincia por provincia, de Inglaterra ó de España, nuestra posición geográfica lo exigía de aquel modo.

En vista de todo ello, pero principalmente de la necesidad de anticiparse a Francia, para no abrir las fronteras a sus ejércitos, darles paso franco y rutas militares y correr los riesgos inherentes al roce nunca amistoso de las tropas extranjeras con el paisanaje, el príncipe de la Paz, se adelantó. El día 28 de febrero de 1801, declaró la guerra; los meses de marzo y abril transcurrieron ocupados en la organización de las tropas; a principios de mayo, un ejército de 60.000 hombres amenazaba las fronteras de Portugal, sobre el Miño por Galicia, sobre los Algarbes desde la provincia de Sevilla y sobre Alentejo por Extremadura. A la división auxiliar francesa, mandada por Leclerc, le señaló su puesto y la dejó como inmovilizada de propósito en la derecha del Tajo, teniendo instrucciones de observar sus movimientos el cuerpo de ejército de Galicia. En calidad de embajador extraordinario fué enviado a Madrid el general Gouvion Saint-Cyr, con el deseo ó la esperanza oculta de que se le confiese el mando supremo; quiso que no se emprendieran las operaciones hasta la completa llegada de los contingentes franceses. Mas el gobierno español supo esquivar con cortésa este empeño.

El día 20 de mayo las tropas españolas penetraron en Portugal, encontrándose en Gelves y Campomayor las portuguesas que les habían hecho frente. Olivenza, y Jurumeia capturaron aquel mismo día. Arronches fué ocupada el día 30; sucesivamente lo fueron Asumar, Alegrete y Portolegre, donde se cogió copioso botín. El día 2 de junio, rindióse Castalvide, amenazado de asalto; el día 4, se hicieron dueños los españoles de Flor de Rosa y sus almacenes militares. El cuartel general portugués se retiró a Abrantes y su ejército repasó el Tajo, situándose entre el río y la plaza. Antes de que los españoles lo atravesaran para proseguir su avance, el gobierno de Portugal pidió la paz. Fruto de las negociaciones fué el tratado de Badajoz, con el cual—después de diez y ocho días de lucha, acabó la «guerra de las naranjas».

El general Saint-Cyr no sólo no tuvo tiempo de convencer a Carlos IV para que le entregase el mando supremo, sino que se vio obligado a suspender la marcha de la división francesa, que iba a pasar la frontera hispana por la parte de Beira. «La razón de invadir a Portugal—se le escribió—ha cesado enteramente: las tropas de Francia venían como auxiliares de España para hacer esta guerra, y la guerra era acabada y se acabó de hecho, cuando el objeto de ella fué cumplido.» esto es, cuando desistió Portugal, de favorecer a los ingleses, según los términos de la

samparación. La plaza de Olivenza con su territorio quedó incorporada a la monarquía española; la paz de Badajoz no fué aceptada sino muy a regañadientes por el Primer cónsul, cuyo objetivo no se limitaba, sin duda, a la modestía de los resultados que se consiguieron; necesitaba descongestionar a Francia del agobio de sus tropas y se proponía tenerlas alojadas bajo título de ocupación entre Portugal y España. Por esta vez tuvo que renunciar a tal designio. «Tal fué, en resumen, la campaña de 1801, una de tantas a que nos condujeron la vecindad de Portugal y las alternativas de disparidad ó concordancia de su política exterior con la nuestra.

Miguel S. OLIVER.
(De La Vanguardia)

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los alemanes han derrotado a los rusos en Augustov, cogiéndoles cerca de ocho mil prisioneros.

En los Kárpátos los austríacos, tras penosas esfuerzos, han conseguido ligeras ventajas.

Desde el golfo de Xaros los buques aliados han bombardeado las baterías de Boulatr.

Ha producido impresión en los Estados Unidos, dando lugar a comentarios diversos, el hundimiento del buque yanke William Frye por el corsario alemán Prinz Eitel Friedrich.

PALMA

Denuncia
Comunica la benemérita del puesto de Petra haber denunciado al Aica de la misma a un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Bonos de caridad
El Vocal de turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad nos ha remitido veinte bonos de caridad, que hemos repartido entre otras tantas personas necesitadas.

Riña
Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre dos individuos en la calle del Vidrio, resultando uno de los contendientes con una contusión en la cabeza.

Por infracción de carreteras
En Palma y Felanitx han sido denunciados por la guardia civil a los Alcaldes respectivos varios individuos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Asistido
Ayer por la mañana fué asistido en la casa de Scorro un joven que presentaba una herida en el muslo derecho efectos de una caída en el taller en que trabajaba.

Multados
El Gobernador civil de la provincia castigó ayer con multas de cinco pesetas a cada uno de varios individuos por usar armas prohibidas.

Un tranvía
El vapor Bellver fué ayer portador de un coche para el tranvía eléctrico.

El «Osado»
Ayer por la mañana salió para la mar el contratorpedero Osado, que está de apostadero en este puerto.

Tiro al blanco
Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha fijado un edicto para general conocimiento en el que se expresa que las fuerzas de Artillería de la Comandancia de Mallorca harán ejercicios de tiro al blanco con carabina en los días, horas y sitios que se expresan.

Grupo de campaña, fuerza veterana de la 6.ª y fuerte de torre d'en Pau, martes 14.

Fuertes de Illetas y San Carlos, jueves 16.
Fuerte de Endrocrot, sábado 18.
Los horas serán de 11 a 13.

Por hurto
La Benemérita del puesto de Puigpuent de cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a dos individuos presuntos autores de la corta y sustracción de un olivo del predio «San Forteza» de aquella demarcación.

Denuncia
Da cuenta la Benemérita del puesto de Calviá de haber denunciado al Alcalde de la misma a un individuo por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Al Juzgado
Por la policía fué ayer denunciado al Juzgado un joven presunto autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Traslado
El presidente accidental del Centro Mallorquín de Barcelona, don Matías Vidal Capó, nos participa que dicha entidad, de la calle de San Pablo, se ha trasladado definitivamente a la plaza del Teatro, n.º 3, 2.º I.ª.

El torpedero número 1
Anteayer tarde fundó en nuestro puerto el torpedero español número 1, que había salido por la mañana para la mar.

Para las Rdas. Madres Adoratrices

Benemérita de la primera piedra para la nueva residencia.

Anteayer tarde conforme adelantamos, se celebró en los terrenos del predio San Armada, adquiridos por la Institución de las Rdas. Madres Adoratrices el solemne acto de la bendición y colocación de la primera piedra para la construcción del nuevo edificio para albergar a jóvenes de-

samparación y residencia de dichas Madres.

En el centro del solar adquirido que mide unos 700 metros cuadrados se había levantado una tribuna adornada de mástiles cubiertos de mirto ondeando en su parte superior el pabellón nacional, a la que daban guardia de honor los Boy Scouts. Frente a la tribuna se habían construido varios cercados para las personas invitadas y en el centro de una de las tribunas sostenida por un tripode adornado tan bien de mirto y guirlandes y rematado por artística planta, se colocaba la piedra objeto de la bendición.

Entre los asistentes figuraban el Gobernador civil de la Provincia, el Alcalde de Palma, el general Ripoll, el Notario Sr. Togores, don Juan Valenzuela, el Rdo. Cura Párroco de San Magín, don Nicolás Siquier, don Miguel Palou, don Pedro Estrany, el P. Yngastí, S. J. el P. Menéndez Aguiñe, el M. I. Sr. don Matías Company, la Sra. Marquesa de Zayas, Baronesa de Pinopar, doña Faustina Sureda de Zorrozua, Sureda, Sureda de Beltran, Isasi, Campomanes, Orlanidis, Pons, Mir, Fons, Castelló de Pons.

Verificó la bendición el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover Vicario Capitular S. V. asistido del M. I. Sr. Quintas, Canónigo y los Rdos. don Antonio Roselló Alemany, siendo padrinos el Alcalde Sr. Barón de Pinopar y la Sra. Marquesa de Zayas.

Seguidamente el Notario don Juan Vich dió lectura al acta que una vez armada por los presentes fué colocada en una caja de zinc y colocada en el centro de la piedra.

Dice así el acta:
«En nombre de la Santa e Inevitable Trinidad, Amen. Sepan todas las que vieren y leyeren este público instrumento, que el día 12 de Marzo, del año del Señor de 1916, festividad de la Canonización de San Francisco Javier, Apóstol de las Indias, siendo Superiora General del Instituto de Religiosas Adoratrices, Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad, la Reverendísima M.ª María Guadalupe de Jesús y Superiora loca de esta Residencia de Palma, la Rda. María Mercedes, el Ilmo. Sr. don Antonio M.º Alcover Sureda, Vicario Capitular S. V. de la diócesis, asistido del M. I. Sr. don Juan Quintas y de los Rdos. don Antonio Roselló Alemany y don Antonio Canal Phis, bendijeron solemnemente y colocó la primera piedra, de un nuevo y vasto edificio destinado a acogida de jóvenes desamparadas y residencia de Religiosas Adoratrices que se ha de construir, según los planos del Arquitecto don Jaime Acañar en un solar de cerca 7000 metros cuadrados de extensión, adquirido con la caritativa suma ofrecida generosamente al efecto por la piadosa señora doña Magdalena Coll, viuda de Montis.

Linda dicho solar al este con un terreno propiedad del Sr. Despuig, al sur con la carretera que conduce de Palma a Andraitx, y al este y norte con el antiguo predio San Armada, propiedad de la Marquesa de la Torre, del cual ha sido desmembrado. (Se dignaron apadrinar el acto los Sres. don Francisco Puigserver de Reuter, Barón de Pinopar y Alcalde Constitucional de la Ciudad y D.ª Pilar de Bobadilla Martínez de Arizabala, Marquesa de Zayas; asistieron también el mismo las dignísimas autoridades, gran concurrencia de bienhechores de la Institución y numeroso público, con cuyo apoyo material se ha de levantar el nuevo edificio que desde este momento se pone bajo el amparo y protección de la Sagrada Familia, San Francisco Javier, San Alonso Rodríguez y Sta. María Magdalena.

Una vez verificada la ceremonia por mandato de S. S. Ilms. yo el infrascripto notario levanto la presente acta en tres ejemplares, uno para ser colocado en los cimientos de la fábrica, junto con la primera piedra, otro para ser encajado en el archivo del Instituto y el tercero archivado en la Secretaría de este Obispado, firmando con S. S. Ilms. además de las ya arriba citadas, otras personas que asistieron al acto como testigos.—Antonio M.º Alcover, Vicario Capitular, Juan Quintas, Antonio Canals, Pbro. Antonio Roselló, Pbro. El Barón de Pinopar, La Baronesa de Pinopar, La Marquesa de Zayas, Dionisio Alonso Martínez Gobernador Civil, Juan Valenzuela, Matías Company Chantre, Antonio Llabrés, Párroco de la Immaculada Concepción, Jose Ripoll, Miguel Palou, Rafael Togores, Nicolás Siquier, Bartolomé Blotard, Pedro Estrany, Bartolomé Ramonell, P. Vicente Menéndez, Agustino, Pedro Zungaz, S. J. y Juan Vich, Notarios.

Seguidamente el M. I. Sr. don Matías Company dió lectura a un discurso en el que después de un amplio exordio lamentando no poder expresar como él deseaba sus pensamientos dijo que si pudiese abrir su corazón, quizás les generara a las Adoratrices voluntades y decididos patrocinadores.

Las Adoratrices añadieron una institución de utilidad muy necesaria, máxime en estos tiempos en que el sexo debil core grandes peligros.

Puedo afirmar dijo aun que el propio Instituto es un poderoso instrumento de regeneración social porque ayuda de un modo notable a purificar el ambiente moral que se respira en la sociedad y se propone rehabilitar, ennoblecer y dignificar a muchas almas víctimas de funestas seducciones.

La casa de las Adoratrices es un campo en que se tornan plantas fragantes y fructíferas lo que eran cardos, espinas y ajrosos esleriles y mal abiertos; es un yunque en que se forja el hierro más claro adquiriendo agradecido forjas; es un taller en que se afina y avasora la madera hasta y el barro más abyecto, e evando su condición; es un arco en que se preservan gran número de espíritus; es un puerto de refugio donde hallan quietud, paz y seguridad, muchas al-

mas que sufren deshechas tempestades y que estuvieron a punto de naufragar completamente; es una roca mistica en los agujeros de la cual se guarecen palomas que acoccha el gavilán y en donde curan y se reponen de algún arañazo que recibieron, prevenciéndoles de ulteriores acometidas. Tratar señoras de conciliarlos y os prendareis de ellas y en vosotros brotará ardiente y firme la resolución de favorecerlas.

En párrafos elocuentes expuso la labor meritoria y nunca suficientemente alabada de la benéfica Institución, verla día a día unidas religiosas que se conducen con las jóvenes desgraciadas, a las que quizás para evitarlas el menor motivo de sonrojo llaman sus colegiales a manera de madres prudentes y carifiosas; varias ó unas doncellas que se presentan con ejemplo modestia sin sombra alguna de afectación, que aman la disciplina y se aplican al trabajo, pero muy alegres y complacidas en mitad de las privaciones pues lleva aparejadas, el nuevo linaje de vida que adoptaron, son como avecejas que acudiendo al fango de las afecciones terrenales que impedia la soltura de sus alas remontan el vuelo a regiones puras.

Expuso las gracias que derrama Dios sobre las almas de los protectores de las Adoratrices por contribuir a obtener tan señaladas mejoras en la sociedad.

Dió las gracias a cuantos han contribuido con un abasto al sostenimiento de tan elevada institución y en particular a la persona que ha donado su dinero para la compra del solar donde va a edificarse el nuevo edificio y a la creación de una capellanía para su esmerado servicio espiritual en el establecimiento.

Después un recuerdo al difunto Obispo Dr. Camps que trajo a Mallorca dicha institución y la apoyó cuanto le fué posible.

Terminó haciendo votos para que en un plazo breve pudiesen reunirse los que estaban allí presentes mas no al aire libre, sino dentro de la Capilla de la nueva casa de Adoratrices para entonar el himno de gratitud a Dios, ó sea para cantar el Te-Deum por la terminación de las obras.

Se levantó el Rdo. P. Zungastí S. J. diciendo que en Representación de la Rda. Madre General daba en primer término las gracias al M. I. Sr. Vicario Capitular S. V. por haberse dignado bendecir la primera piedra del edificio que la Benéfica Institución de Madres Adoratrices proyecta levantar.

Dió igualmente las gracias al Sr. Gobernador civil pues su presencia al acto era la demostración patente de lo bien que se juntan la Autoridad civil y la Eclesiástica para los actos de caridad, al Sr. Barón de Pinopar y a la Sra. Marquesa de Zayas por haberse dignado apadrinar la bendición de la primera piedra y a las personas bienhechores del Instituto.

Gracias añadió a todos los presentes que se han dignado dar realce al acto, pues se trata de construir un edificio para albergar las jóvenes que huérfanas de padres ó abandonadas por estos corren el peligro de ser víctimas del vicio.

Esta benéfica institución por la cual desde hace tiempo siento gran predilección se encarga de enseñarles no solo las nociones de gramática y aritmética sino aquellas faenas propias de la mujer para hacerlas a fines de buenas y cristianas jornaleras, carifiosas compañeras de honrados obreros.

Hizo grandes elogios de la institución de las Adoratrices é hizo votos para que con el bolo de todos pudiese en breve plazo cantarse el Te-Deum de gracias en la capilla de la nueva edificación.

Seguidamente los invitados se trasladaron al edificio que hoy ocupan las Madres Adoratrices donde fueron obsequiados con un lunch.

En una de las salas pudieron admirar los asistentes los planos de la nueva edificación de líneas sencillas y de buen aspecto.

Dichos planos son obra del arquitecto Sr. Acañar.

La Reverenda Superiora y demás Madres recibieron felicitaciones a las que unimos la nuestra.

Cocina económica del Patronato

Se reunió anteayer tarde la Junta Directiva de los Seglares Católicos para tratar de la instalación de una cocina económica en el Patronato Obrero, acordando los señores: Blanes R. Aguiló J.º, Sampol P.º, Barades P.º, Pérez Méndez de Losada, Sarra, Pont J.º, Carrió, Llompart y Linares.

Ha sido más de un año que los Seglares Católicos en una reunión convocada para estudiar el asunto de las cocinas económicas, D. Enrique Sureda presenta datos de algunas cocinas económicas del continente y D. Miguel Villalonga Mutllí entregó una porción de fórmulas para cocinas económicas, utilizadas en los cartelas. Este proyecto que acariciaban los Seglares Católicos, con ocasión de la crisis del trabajo ha vuelto a presentarse para bien de la clase obrera de Palma.

del Patronato cien pesetas, D. Antonio Blanes entrega un saco de arroz y D. José Casasayas 25 pesetas para el mismo fin etc. etc.

La reunión de las fuerzas vivas tendrá lugar el jueves próximo, 16 de marzo a las seis y media de la tarde en el Patronato Obrero, calle de Lluís.

DEL EJERCITO

Destinos.—En Artillería. Al coronel don Emilio de la Cañada y Albil, recién ascendido, de supernumerario sin sueldo en la primera región, se le confiere el mando de la Comandancia de Mallorca; los comandantes don Gonzalo Sangro y Ros de Olanc, de la Comandancia de Menorca, al regimiento a caballo, 4.º de campañas, y don Rafael López y Caparrós, de excedente en la primera región, a la Comandancia de Menorca; y los capitanes don Leopoldo Cabrera y Amor de la Comandancia de Menorca, al regimiento de montaña de Melilla, don Luis López y Morales, de excedente en la segunda región a la Comandancia de Menorca, y don Francisco Español y Villasante, de excedente en la primera región a la Comandancia de Menorca.

Vacantes de músicos.—Debiendo cubrirse por oposición, a tenor del vigente Reglamento, dos plazas de músico de tercera, correspondientes a batibón ó bombardino y flauta ó flautín, que se hallan vacantes en el regimiento Infantería Mahón, cuya plana mayor reside en Mahón, se anuncia el oportuno concurso en el que podrán tomar parte los individuos de la clase civil que lo deseen y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas por las vigentes disposiciones.

Las solicitudes se dirigirán al jefe del expresado Cuerpo, terminando las admisiones el día 30 del mes actual.

Audiencia

Causa por asesinato frustrado
Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Pedrosa Torres y su hijo Antonio Pedrosa Reus, acusados del delito de asesinato frustrado en la persona de Bartolomé Pedrosa Torres, hermano del primero.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Gonzalez.

Los procesados estuvieron defendidos por el Abogado don Fernando Pons.

Tanto los procesados como el ofendido son vecinos del caserío de la Soledad y como entre ellos han ocurrido varios incidentes, existía entre aquel vecindario gran curiosidad, lo que hizo que el acto se viera concurrido.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura a las conclusiones formuladas por las partes.

Según parece, el hecho ocurrió el 11 de octubre de del año 1914 en ocasión de que aquellos estaban cargando algo en sus respectivos carros a la orilla del Coll d'en Rebas, cuando se suscitó una disputa entre los tres, resultando el Bartolomé con varias contusiones producidas por su hermano y sobriño por golpes dados con una piedra y el Antonio Pedrosa Torres con un mordisco en el dedo pulgar de la mano derecha.

Abierta la sesión se procedió al examen de los procesados afirmando el Pedro Torres que las disputas fueron promovidas por el Bartolomé.

Añadió que no tuvo intención de matar al Bartolomé sino de defenderse de la agresión de que era objeto.

El Pedro Reus dijo que sólo intervino en la reyerta para defender a su padre cuya vida creyó en peligro.

Como testigo compareció el agraciado Bartolomé Pedrosa, quien dijo que el promotor de la reyerta fué su hermano, si bien no creyó que al ser agraciado tuviera aquél intención de matarle.

Comparecieron varios otros testigos cuyas declaraciones carecieron de importancia.

Terminada la prueba, el Fiscal modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de apreciar el hecho constitutivo de un delito de lesiones menos graves pidiendo para cada uno de los procesados la pena de seis meses y un día de arresto mayor y pago de costas y accesorias.

La defensa se mostró conforme con la calificación.

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

obligaron a repetir, antes de recitar varias poesías los señores don Ventura Miralles y don Juan Singala que también fueron muy celebrados. Cerró esta parte artística la señorita Catalina Oliver cantando la «Ave María» de Gounod, que fué aplaudida con entusiasmo como también el cuadro plástico que apareció en el escenario mientras se cantaba dicha pieza.

La nota saliente la constituyó la conferencia que pronunció el representante del Centro Internacional de Enseñanza don J. Cirer Sumandi quien acompañado de los señores Coll, Vivero, Bosch y el Rdo. Cura-Párroco don Antonio Llabrés que hizo la presentación.

El señor Cirer Sumandi hizo con elocuencia una detallada demostración de lo que era el Centro desde su fundación y demostró la importancia que este procedimiento tiene para que la instrucción alcance a todos en general.

Dijo que es un complemento de la enseñanza oficial é hizo resaltar la importancia que tienen sus libros de trabajo explicando en la forma que se edita pues ellos vienen a suplir lo que enseñan los libros corrientes mas el cometido del profesor en sus explicaciones orales.

Después de innumerables demostraciones que la premura del tiempo no nos permite relatar pasó a demostrar la inmensa importancia que tiene el conocimiento de los idiomas francés, inglés y alemán y la necesidad, de cada día mas imperiosa, de que se posea cuando menos uno de ellos. Acto seguido pasó a detallar el aparato de que se vale el Centro Internacional de Enseñanza y el método de que se vale para que se aprendan estos idiomas con perfección y a la vez hablarlos y escribirlos gramaticalmente; al efecto hizo una demostración práctica en castellano y francés facilitando los textos mientras el gramfón recitaba las lecciones.

Los aplausos coronaron el discurso del señor Cirer.

El vapor

«Isla de Menorca»

El vapor «Isla de Menorca» saldrá en breve del puerto de Mahón para el de Cardiff, en cuyo punto cargará carbón para el consumo de la flota de «La Marítima».

El «Isla de Menorca» ha sufrido algunas reparaciones y reformas, con el fin de habilitar dicho buque para que pueda transportar el máximo de carga. En ambos costados del buque se han pintado los colores de la bandera mercante española y un letrero con caracteres gruesos y claros que dice: «Isla de Menorca, España».

Se dice que al mando del «Isla de Menorca» irá el inteligente capitán de la marina mercante don Juan Vila.

Serán pues ya dos los vapores de estas islas que harán el tráfico de carbón desde Cardiff a Baleares.

La emigración a Méjico y a Cuba

El Consejo Superior de Emigración advierte que acusando la última estadística aumento en la corriente emigratoria a Méjico, determinada seguramente por las noticias de pacificación del país y normalidad en su vida de trabajo, es conveniente divulgar para conocimiento de cuantos proyecten emigrarse para tal destino en busca de trabajo, que la situación que allí les aguarda nada tiene de halagosa en el aspecto económico, por causa principalmente de la baja del papel moneda mejicano.

El dólar, duro ó equivalente oro en cualquier otra moneda, vale en la actualidad 20 ó más pesos en papel constitucionalista, y como los sueldos, salarios ó jornales, se pagan en dicha clase de valor fiduciario, y en cambio el comercio cobra los artículos necesarios para la subsistencia en oro, no hay que pensar en las dificultades con que tropezarán para desenvolver su vida empleados y jornaleros.

Agréguese las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarque en Veracruz de los emigrantes, a los que se exige ser poseedores de 50 dólares y además la documentación ordinaria, certificados y pasaportes, expedidos ó visados por sus cónsules.

Ofrece interés la divulgación de los datos anteriores para quitar en lo posible todo carácter inflexivo a la futura emigración a Méjico.

Otro dato desconsolador ha puesto de relieve la estadística que el Consejo Superior de Emigración forma cada mes de nuestra corriente emigratoria internacional, y es el relativo al exodo de niños y menores en dirección a Cuba.

Un solo buque llegado a dicha isla el mes de febrero transportó 393 menores españoles, de los cuales 16 no tenían más de 5 años, 46 contaban de 6 a 13, 165 de 14 a 17, y 17 de 18 a 23.

Gran número de esos menores llegan al azar permaneciendo en el departamento de Crisornia, hasta que comparece la persona que ofrece la garantía legal necesaria para extraerlos.

Hay que reconocer que las autoridades cubanas de inmigración proceden con el necesario rigor en la aceptación de garantías para la extracción de los menores de Crisornia sobre todo cuando se trata de muchachos, pero esta garantía se refiere principalmente a evitar que el emigrante se convierta en carga pública.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Los austro-hungaros amenazan Valona.-Los Estados Unidos protestan del torpedeoamiento del "Silias".-Incidente entre búlgaros, austriacos y rumanos.-El Brasil quiere arrendar los buques alemanes surtos en sus puertos.

Telegramas de Madrid

Madrid 12 a las 24

Real decreto de la neutralidad

El conde de Romanones ha dicho a los periodistas que mañana publicará la Gaceta el Real decreto sobre la neutralidad que mantendrá España ante la declaración de guerra de Alemania a Portugal.

Cargamento de trigo secuestrado por los ingleses

Dice «El Mundo» que los ingleses han secuestrado un cargamento de cinco mil toneladas de trigo que llevaba el vapor «Vestfalia», procedente de Austerlitz con destino a un comerciante de Barcelona, sin otro derecho, añade dicho periódico, que el de la fuerza.

Despacho oficial francés

Paris.—El despacho oficial de las tres de la tarde dice que en el Aisne hubo lucha de artillería.

Se nota actividad en la región del bosque de Batten, en el Sur de Ville aux Bois y en la orilla izquierda del Mosa, donde continúa un bombardeo intenso.

En la región de Retincourt y orilla derecha del Mosa ha iniciado los alemanes un pequeño ataque con granadas siendo rechazado por los franceses.

Ni en el este del frente de Douaumont, ni en la región del frente de Baux los alemanes no han iniciado ninguna nueva tentativa para apoderarse de la montaña que domina dichos fuertes.

Continúa un violento bombardeo en Woeyre.

Ayer al anochecer después de una preparación de artillería los alemanes tomaron a los franceses durante un ataque, una trinchera.

En el camino de Saint Etain, ha habido un encuentro entre patrullas.

Grandes existencias de trigo en Alemania

Según cálculos recientes, existen grandes existencias de trigo en Alemania que alcanzarán más allá de la próxima cosecha.

Durante los meses de enero y febrero último los agricultores pudieron trillar grandes cantidades de cereales.

Las actuales existencias de trigo y harina están en poder de la Central alemana.

Las reservas de cereales han aumentado hasta 400.000.

La campaña en los Balcanes

Paris.—Reina actualmente gran actividad en las fronteras de Bulgaria y en especial entre Dobruja y Gevohel en donde se nota gran excitación entre austriacos, alemanes y búlgaros contra todos los aliados.

Se añade que Bulgaria carece de municiones para emprender la ofensiva.

El mando de los albaneses

Roma.—Essad-bajá marchará en breve a Valona para tomar el mando de las tropas albanesas.

Austria y Portugal

Ginebra.—Dicen de Viena que hasta ahora no hubo ningún buque austro-húngaro detenido o apresado en puertos portugueses.

Submarinos alemanes para atacar a la escuadra rusa

Roma.—Se atribuye el hecho de haber retirado los turcos, las minas que había en el estrecho de los Dardanelos, a dejar el paso franco a los submarinos alemanes que van al Mar Negro para atacar a la escuadra rusa que opera contra Trebisonda.

Para cuando acabe la guerra

Ginebra.—Noticiosos los alemanes de que los aliados se preparan para cuando termine la guerra, sacar los mercados, para combatirlos en el terreno económico, trabajan activamente en la producción de productos químicos y farmacéuticos, de colores, y otros para poder servir a todos sus clientes a penas se firme la paz.

El motivo de la guerra entre Alemania y Portugal

Paris.—Se considera insignificante el motivo tomado por los alemanes para declarar la guerra a Portugal, y a los que así piensan recuerdan el tratado entre Alemania

y Portugal por el cual se comprometían a no utilizar los buques y mercancías para necesidades públicas mientras no se acordase una indemnización, y además porque Portugal se ha limitado a poner en vigor la ley votada el siete de Febrero último que autoriza al Gobierno para utilizar los buques que se encuentren en puertos portugueses para remediar la grave crisis de los transportes.

Madrid 13 a las 16:30

Protesta de los Estados Unidos

Paris.—Los Estados Unidos protestan del torpedeoamiento del vapor noruego Silias que llevaba a su bordo súbditos americanos.

Valona amenazada

Nauen.—Los austro-húngaros amenazan a Valona y están a 20 kilómetros de Kanina.

La declaración de guerra de Alemania a Portugal

Vigo.—A pesar de ser domingo se publicó ayer en Lisboa el Diario del Gobierno insertando la declaración de guerra de Alemania y determinando que serán conferidas al poder ejecutivo las facultades necesarias en el momento actual.

Dispone también que se castigue a los propagadores de noticias falsas que alarmen y que serán confiscados las fábricas y establecimientos necesarios al gobierno.

Medidas de vigilancia en la costa portuguesa

Lisboa.—En Oporto se adoptan medidas de vigilancia como también en Lisboa, especialmente en las costas para evitar una sorpresa de los submarinos alemanes.

Los italianos se retiran al sur del río Vajusa

Nauen.—Los austro-húngaros amenazan a Valona por el flanco oriental en la orilla del bajo Senai, habiéndose retirado inmediatamente los italianos quienes retrocedieron hacia la orilla del sur del río Vajusa.

Los austro-húngaros se hallan a unos veinte kilómetros de Valona.

La lucha alrededor de Verdun

El ministro de la Guerra bávaro ha manifestado que la lucha alrededor de Verdun necesitará tiempo pudiendo esperarse un resultado de absoluta tranquilidad.

Los socialistas franceses

Sobre el estado de opinión en Francia el periódico L'Echo de Paris asegura que los socialistas franceses predicarían descaradamente la revolución.

El Cairo contra el régimen militar inglés

Noticias del Cairo refieren el descontento de la población con el régimen militar inglés repitiéndose sangrientas luchas.

Varios príncipes egipcios han renunciado los derechos a la Corona.

Comunión turco

Constantinopla.—Un telegrama oficial dice que en el frente de Irak no hay nada que señalar.

En el Cáucaso hay combates de patrullas.

En los Dardanelos un monitor enemigo bombardeó Lekkeburn, retirándose después.

Los aviones enemigos bombardearon sin hacer blanco el transporte Akaba.

Proyecto de ley

Soña.—El gobierno búlgaro ha presentado un proyecto de ley referente a la introducción del calendario gregoriano desde Abril próximo.

Llamamiento a filas en Inglaterra

Londres.—El día 17 se publicará una orden llamando a filas a los casados de 29 a 33 años.

Comunicado francés de la tarde

Paris.—Un comunicado oficial de la tarde dice que en la región del norte de Verdun no ha tenido lugar ninguna acción de infantería.

El bombardeo durante la noche ha continuado en el centro de Bethincourt, en la región de Donaumont así como en Woeyre, en los sectores de Molounville y Sompaux.

La artillería francesa ha estado activa en todo el frente del bosque de Petre.

Cerca de Croix des Canus un

destacamento de tropas francesas penetró en las trincheras alemanas en un frente de 200 metros y los limpió de minas después de causar algunas pérdidas alemanas y luego volvió el destacamento a las líneas francesas con una veintena de prisioneros alemanes.

Satisfacción de los propietarios de Altos Hornos de Berlín

Berlín.—Los propietarios de Altos Hornos alemanes se han reunido en Dursseidort y se congratularon del feliz resultado del sostenimiento de la vida económica del país que se ha solucionado con creces a pesar de los esfuerzos de los enemigos para evitar la provisión de armamentos.

Escaramuzas entre búlgaros y rumanos

Londres.—El corresponsal del Daily Mail en Odessa, asegura que los búlgaros en la frontera de Juli, cerca de Rskavo, incendiaron un barco rumano que estaba tomando carga de una barcaza en zona de Rumanía.

Un cañonero austriaco ordenó al barco que se retirara a una orilla búlgara y como se negó cañoneó al barco costeadando los rumanos habiendo disparos desde ambas orillas.

Para la paz entre Bélgica y Alemania

Londres.—Dicen de Amsterdam que en las principales poblaciones holandesas existen ramificaciones de sociedades secretas alemanas para conseguir provisiones para el gobierno belga, dando a entender que se prepara un tratado de paz de Alemania con Bélgica.

Reunión del Consejo militar de los aliados

Paris.—En el cuartel general francés han celebrado Consejo militar los aliados asistiendo delegados de Rusia, Italia e Inglaterra.

El Consejo prepara los trabajos para el Gran Consejo de los aliados que se reunirá a fines de mes.

Orden de salida al Embajador de Austria en Portugal

Amsterdam.—El Gobierno austriaco ha ordenado a su Embajador en Lisboa que abandone Portugal.

Se supone que la orden obedece a la ruptura de relaciones.

Despacho oficial francés.—Duelo aéreo nocturno

Paris.—Un despacho oficial dice que un grupo de nuestros aviones han bombardeado durante la noche última el campamento enemigo lanzando treinta bombas de grueso calibre.

Desde la estación se confirma que a pesar del violento bombardeo todos los aparatos regresaron indemnes.

Obsequio

Paris.—El Presidente del Consejo ofreció un almuerzo a los representantes de Estado Mayor de cada uno de los países aliados, que han venido a Paris para asistir a las conferencias internacionales.

Han concurrido al acto los Embajadores, los ministros y los representantes de los países aliados.

El Gobierno (brasileño ha acordado abrir negociaciones para arrendar los buques alemanes fondeados en los puertos del Brasil.

Usará al menos los buques que sean precisos para las necesidades del cabotaje nacional.

Manifestaciones en Portugal

Paris.—Un telegrama de Lisboa dice que en aquella población se celebraron manifestaciones populares de simpatía a Francia.

Algunos diarios recomiendan a la opinión, serenidad.

Dorrotá inglesa en Asia

Londres.—El general Aymer ha telegrafado confirmando la noticia

de que sus tropas que se dirigían en socorro de Kutelamara han debido retroceder hasta el Tigris, dejando en el campo de batalla dos mil muertos.

Banquete de los delegados de los Estados Mayores de las naciones aliadas

Paris.—Con motivo de la presencia en esta capital de los delegados de los Estados Mayores de los ejércitos aliados, el Jefe del Gobierno (francés M. Aristides Briand les ha obsequiado con un banquete.

Este se ha celebrado en el Ministerio de Marina y a él han asistido, además de Urena que representa a Inglaterra, Italia, Rusia y el Japón, los legados de Serbia, Bélgica y Portugal y los generales Joffre, Gilinsky, Douglas, Porro, Robertson, Wiclemans, Pelle y Buller.

Avance austriaco en Albania

Amsterdam.—Se ha recibido un telegrama de Urena que dice que las tropas austriacas siguen su avance por la costa de Albania habiendo llegado ya a 20 Kms. de Valona, después de derrotar en algunos encuentros a las vanguardias italianas que ofrecen poca resistencia.

Disturbios en Egipto

Ginebra.—Un telegrama procedente de Alejandría dice que en el Cairo el 27 de Febrero ocurrieron disturbios entre los indigenas y los soldados ingleses.

De la refriega resultaron 35 muertos y 45 heridos.

Alonación de los anarquistas

Paris.—Los notables de un grupo anarquista perteneciente a la internacional entre ellos Kropotkin, Jean Grave, Carlos Malato y Pedro Reclus han publicado una alonación que dirigen a los camaradas de todos los países, incluso Alemania.

En ella protestan de la idea de una paz prematura y dicen que la paz impuesta por Alemania sería peor que la guerra y que es preciso evitarla.

El salón estaba atestado y entre el público figuraban muchas distinguidas damas.

Elogios a Torres Quevedo.—Este centenario

El señor Arrillaga, Secretario de la Academia, leyó la memoria enalteciendo los méritos del señor Torres Quevedo como hombre de ciencia y de entendimiento privilegiado, haciendo mención de sus notables inventos, especialmente en cuanto se relaciona con la aeronáutica.

Todo ello, dijo, justifica el premio que recibe.

El Rey impuso luego la medalla de premio al señor Torres Quevedo.

Este pronunció elocuentes frases de agradecimiento a la Academia y al Monarca por la alta distinción de que se le hacía objeto.

Discurso del Rey

El Monarca leyó un discurso poniendo de relieve la solemnidad que realizaba la Academia por medio de dos grandes actos.

Premia en Torres Quevedo el fecundo esfuerzo de su talento y estimula la continuidad del espíritu de la juventud entristecida por el dolor de esta hora.

Honra a Echegaray que ha sido el genio de un siglo.

Torres Quevedo es hoy el guía, Echegaray el genio.

Es el monumento ejemplar destacado de su tiempo y levantado sobre la cumbre dominadora de la frente de estos dos hombres preclaros.

El Rey de España llega a esta Academia y sabiendo que puede hablar en nombre de la nación toda, se asocia a este honor y homenaje considerándolo como un tributo de justicia para los debidamente enaltecidos y un ejemplo alentador con que se afirma la esperanza. (Estruendosos vivas y aplausos)

Discurso de Echegaray

El señor Echegaray, muy conmovido, pronunció frases de agradecimiento al Rey por los elogios que le había dedicado y dijo que aunque para la vida cuenta muchos años para el recuerdo y la gratitud solo tiene años.

Luego leyó unas cuartillas enalteciendo al señor Torres Quevedo y a los hombres de ciencia españoles que abren ante las nuevas generaciones luminosos horizontes de esperanza.

Dedicó elogios al Monarca que tanto honra a la ciencia española.

El final.—Los asistentes Entre aplausos y vivas se terminó el acto siendo despedido don Alfonso por el elemento oficial y los académicos.

Manifestaciones de Romanones

Madrid 13 a las 16:30

La cosecha de trigo.—La disolución de las Cortes.—Exportación de hierros y aceros.—Obreros al trabajo.—Alba indispueto

El conde de Romanones no dijo a los periodistas que la estadística de producción de trigo de la cosecha del año actual es muy satisfactoria.

Confirmó que el decreto de disolución de Cortes se publicará el jueves.

Una comisión de ingenieros con el director de Industrias adoptarán los acuerdos para restringir y gra-

var la exportación de hierros y aceros.

En Barcelona han reanudado el trabajo los obreros textiles.

El ministro de la Gobernación, señor Alba está indispueto.

El conflicto obrero

Madrid 13 a las 16:30

El trigo que hay en Valencia

Dicen de Valencia que el gobernador ha recibido un telegrama del Gobierno pidiendo nota detallada de las existencias de trigo en la provincia, añadiendo que si hay sobrante lo remita a otras provincias.

El gobernador nos ha manifestado que no solo no hay sobrante sino que faltará para el consumo de Valencia hasta que llegue la próxima cosecha.

En la Academia de Ciencias exactas

Madrid 12 a las 20

Premio a Torres Quevedo

A las tres de la tarde se verificó en la Academia de Ciencias Exactas la entrega de la medalla de oro, premio del señor Echegaray, a don Leonardo Torres Quevedo.

Asistió a la ceremonia el Rey que llevaba uniforme de Capitán General e iba acompañado del Marqués de la Torre.

Ocupó el Monarca la presidencia teniendo a su derecha al Ministro de Instrucción pública señor Burrell y a la izquierda el eminente dramaturgo señor Echegaray.

Este celebraba hoy el quincuagésimo aniversario de su entrada en la Academia.

El salón estaba atestado y entre el público figuraban muchas distinguidas damas.

Elogios a Torres Quevedo.—Este centenario

El señor Arrillaga, Secretario de la Academia, leyó la memoria enalteciendo los méritos del señor Torres Quevedo como hombre de ciencia y de entendimiento privilegiado, haciendo mención de sus notables inventos, especialmente en cuanto se relaciona con la aeronáutica.

Todo ello, dijo, justifica el premio que recibe.

El Rey impuso luego la medalla de premio al señor Torres Quevedo.

Este pronunció elocuentes frases de agradecimiento a la Academia y al Monarca por la alta distinción de que se le hacía objeto.

Discurso del Rey

El Monarca leyó un discurso poniendo de relieve la solemnidad que realizaba la Academia por medio de dos grandes actos.

Premia en Torres Quevedo el fecundo esfuerzo de su talento y estimula la continuidad del espíritu de la juventud entristecida por el dolor de esta hora.

Honra a Echegaray que ha sido el genio de un siglo.

Torres Quevedo es hoy el guía, Echegaray el genio.

Es el monumento ejemplar destacado de su tiempo y levantado sobre la cumbre dominadora de la frente de estos dos hombres preclaros.

El Rey de España llega a esta Academia y sabiendo que puede hablar en nombre de la nación toda, se asocia a este honor y homenaje considerándolo como un tributo de justicia para los debidamente enaltecidos y un ejemplo alentador con que se afirma la esperanza. (Estruendosos vivas y aplausos)

Discurso de Echegaray

El señor Echegaray, muy conmovido, pronunció frases de agradecimiento al Rey por los elogios que le había dedicado y dijo que aunque para la vida cuenta muchos años para el recuerdo y la gratitud solo tiene años.

Luego leyó unas cuartillas enalteciendo al señor Torres Quevedo y a los hombres de ciencia españoles que abren ante las nuevas generaciones luminosos horizontes de esperanza.

Dedicó elogios al Monarca que tanto honra a la ciencia española.

El final.—Los asistentes Entre aplausos y vivas se terminó el acto siendo despedido don Alfonso por el elemento oficial y los académicos.

Entre estos se encontraban los señores Maura, Cortazar, Carracedo, Ramón y Cajal, Amós Salvador, Navarrete, López Muñoz, Madariaga, Ocasio, Monreio, Ugarte, Toledo, Castellarnau, Mateo Sagasta y otros.

Política

Madrid 12 a las 24

El decreto de disolución de Cortes

El conde de Romanones al visitarle los periodistas les ha manifestado que el Real decreto de disolución de las actuales Cortes y la convocatoria para las elecciones no se publicará hasta el jueves que estará de regreso el Monarca.

Proyecto de un nuevo empréstito por el Gobierno

El periódico «La Epoca» ha oído que el Gobierno tiene en estudio la conveniencia y posibilidad de realizar un empréstito grande, no sólo para consolidar la deuda flotante, sino principalmente para obtener recursos destinados a realizar un vasto programa de obras públicas, diferentes clases de carreteras, ferrocarriles secundarios, canales, edificios y fábricas militares, al objeto de facilitar la solución de la crisis que sufre el país.

El señor Merino a León

El ex Gobernador civil de esta Corte, señor Merino, ha marchado a León a realizar una campaña a favor de la candidatura de sus amigos políticos de aquella provincia.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 24

Salida del Monarca

En el subexpreso marchó S. M. el Rey a San Sebastián, acompañado del Conde de Grove, el Marqués de Villalobar y los señores Quiñones de Leon y Coreaga.

Le despidieron en la estación el conde de Romanones y el Sr. Alba con los cuales estuvo conversando breves momentos.

Le despidieron también el marqués de Mina y el duque de Montellanos.

El tren salió con diez minutos de retraso.

Inauguración de una escuela maurista

Se ha inaugurado una escuela maurista en el distrito de Chamberí, haciendo el resumen de los discursos el señor Ossorio y Gallardo.

Junta del Banco de España

En el banco de España se ha verificado Junta general.

El accionista señor Mateo dijo que debió ser mayor el dividendo que se ha repartido.

El Consejero señor Rolland adujo razones para no aumentarlo, aprobando la Memoria que revela la gestión excelente del año último.

Han sido reelegidos los consejeros a quienes correspondía cesar.

Próxima llegada de oro para el Banco de España

El martes próximo llegarán a Madrid 250 mil libras esterlinas en oro para aumentar las reservas del Banco de España.

Convocatoria de las Academias militares

La semana próxima se celebrará la convocatoria para el ingreso en las Academias Militares.

Las plazas que se sacarán a concurso son 250 en Infantería, 25 en caballería y otras tantas en artillería e Ingenieros y 10 en Intendencia.

Distinción

La Junta del Ejército y Armada entregó a don Amós Salvador el título de socio de mérito de aquel Centro en un artístico pergamino.

Imposiciones en la Caja postal de Ahorro

Durante toda la mañana han desfilado por la Caja postal de ahorros numerosas personas de todas las clases sociales.

Se han hecho imposiciones muy variadas, desde la más pequeña cuota hasta cantidades de importancia, sumando en total 17.850 pesetas.

De las provincias se han recibido también noticias muy satisfactorias, habiendo resultado también que han ingresado cantidades importantes, sobresaliendo principalmente Barcelona y Valencia.

El Director general de Comunicaciones señor Francisco Rodríguez está satisfechísimo del éxito obtenido.

El Rey en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que don

Alfonso después de recibir al Doctor Moure conferenció con las personas reales que se hallan en Madrid y con el Presidente del Consejo por medio del teléfono.

El Monarca visitó el Palacio de Miramar.

Es probable que regrese en breve.

Mañana se espera al Embajador de España en Bruselas, Marqués de Villalobar, que seguirá mañana para Londres.

Noticias del Extranjero

Barcelona 13 a las 23

La intervención de los Estados Unidos en Méjico

New York.—El general Pershing que manda la expedición norteamericana que el Gobierno yankee ha mandado para castigar al general Villa y los suyos por su incursión en territorio de los Estados Unidos, ha comunicado al Gobierno que sigue internándose en busca de los bandidos mejicanos.

El Gobierno yankee ha comunicado al Presidente de Méjico general Carranza que la citada expedición no tiene otro objeto que castigar a los malhechores que penetraron en territorio de los Estados Unidos.

Boda del príncipe Joaquín de Prusia con la princesa Mari Agustina Anhut

Ginebra.—En el castillo de Bellev

